



«Claridad», órgano de Largo Caballero, aconseja el abandono de Madrid

En los últimos avances del Ejército Nacional, en los frentes de Madrid, van derribados diecinueve aviones rojos

El problema de la Educación y de la Enseñanza

El Gobierno de España, el legítimo, el único, ha dictado un Decreto que sólo alabanzas puede merecernos.

Ordena la intensificación en las Escuelas, en estos días de la Santa Oua-resma, de la enseñanza del Catecismo.

El Decreto desde luego que no soluciona por completo el capital problema de la Educación y de la Enseñanza; pero marca una orientación que para empezar ya es bastante, máxime cuando es la sola que cabe mirando el porvenir de la Patria.

Busca que la Escuela, en feliz continuadora de la obra excelsa de la madre, pueda preparar al niño, que ha de ser el hombre del mañana, formándole en disciplinas de respeto a la jerarquía, de amor al prójimo, de culto al orden, de sacrificio por España, de fe católica.

Ese Decreto, con los que seguramente han de ampliarle y complementarle, constituyen la mejor garantía de que no ha de tuya la mejor garantía de que no ha de resultar estéril la ofrenda que de sus vidas están haciendo tantos buenos españoles.

El maestro, para estar dignamente al frente de la escuela que promete la orientación del Decreto, tiene que ser generosamente remunerado en el nuevo Estado, mereciendo trato consideradísimo de las autoridades, todo como corresponde a quien va a moldear a los futuros ciudadanos.

La escuela en que siempre se enseñe bien el Catecismo, no lo duda seguramente el GENERALÍSIMO FRANCO y sus ilustres colaboradores del Gobierno de Burgos, se convertirá en manantial del más puro y elevado patriotismo.

“Por qué soy antiparlamentario, antidemócrata y antiliberal”

Por el Dr. Oliveira Salazar, Jefe del Gobierno portugués.

Nosotros somos antiparlamentarios, antidemócratas, antiliberales y nosotros queremos constituir un Estado corporativo. Tales afirmaciones son capaces de hacer temblar a algunos pueblos—hasta causa horror a algunos—más habituados a corregir por las virtudes de su formación social los defectos de su sistema político, que a hacer frente a los perjuicios causados por estas instituciones que en los países que tienen una formación diferente. Pero, sinceramente, no hay por que temer; en fin de cuentas nosotros vamos a la busca de los mismos objetivos que ellos, pero por vías de procedimientos que se adaptan mejor a nuestra manera de ser. Nosotros queremos que el mayor mérito de nuestras instituciones sea el poder llevar la marca de origen portugués.

Uno de los grandes errores del siglo XIX, ha sido el considerar que el parlamentarismo inglés, la democracia inglesa, constituían un régimen capaz de adaptarse a todos los pueblos europeos. He aquí cuál fué el resultado: la democracia parlamentaria ha llevado por todas partes la inestabilidad y el desorden, o bien ella se ha transformado en una suerte de dominación absoluta de los partidos sobre la verdadera nación, salvo, puede ser, en Suiza y en algunos países del Norte donde las condiciones especiales de la vida y de la historia ha permitido a las instituciones democráticas aclimatarse y funcionar. Los gobiernos dictatoriales no tardaron en salir aquí y allá, cuando el mal había llegado a ser insostenible; ellos han restablecido el orden, reorganizado la vida, reparando los desmanes, pues todo estaba para ser reconstruido de nuevo.

En general las democracias del continente no han hecho por el pueblo más

que hubieran hecho los regímenes no democráticos, como no es verdad que los regímenes calificados de liberales hayan realmente salvaguardado las libertades públicas. Nosotros somos antiliberales, porque queremos garantizar esas libertades, mientras el liberalismo nos ha privado de algunas de las que poseíamos y se ha manifestado incapaz de asegurarnos aquellas que deseábamos obtener. Nosotros somos antidemócratas, porque nuestra democracia, que se apoyaba en apariencia sobre el pueblo y pretendía representarlo, había llegado a no acordarse del pueblo más que en el momento de las elecciones; entretanto nosotros queremos elevar al pueblo, educarle, protegerle, arrancarlo a la esclavitud de la plutocracia. De otra parte, se ha imaginado, como se ha hecho a menudo, que las libertades públicas están unidas a la democracia y al parlamentarismo, sin tener en cuenta realidades evidentes de la vida política y social de todos los tiempos.

Que el porvenir del pueblo nos preocupe y que nosotros seamos los defensores de su mejoramiento continuo en el orden moral y material, no implica para nosotros la necesidad de creer que en la masa se encuentra el origen del poder y que el Gobierno puede ser la obra de la multitud y no de una parte escogida a la que incumbe el deber de dirigir la colectividad y de sacrificarse por querer garantizar las libertades reputadas esenciales a la vida social y a la dignidad humana, no implica la obligación de considerar la libertad como el elemento sobre el cual debe elevarse toda la construcción política. El liberalismo ha terminado por caer en el sofisma siguiente: “No hay libertad contra la libertad”. Pero en armonía con la esencia del hombre y las realidades de la vida, nosotros nos decimos: “Es solamente contra la libertad común cuando la libertad no existe”.

FRANCIA Y LA GUERRA DE ESPAÑA

Sabrosos comentarios de “L’Echo de Paris”

París, 16. — «L’Echo de Paris» comenta la actitud de Francia en la guerra de España y dice: «Hasta ahora hemos hecho todo lo posible para que los españoles nacionalistas nos odien. No contentos con facilitar voluntarios a los «rojos» y pasarles por nuestra frontera todo el material bélico posible, ahora ha sido instalada una emisora en el Marruecos francés con el sólo objeto de interceptar las emisiones de radio Sevilla y evitar que sea oída por los

musulmanes la charla que todas las noches pronuncia el General Queipo de Llano, el cual, en una de las pasadas noches, se refirió a este pintoresco asunto.

«Cuándo se va a comprender que este papel que estamos desempeñando es completamente idiota, pues ningún beneficio puede reportarnos y sí graves perjuicios, y que además está en completa contraposición con la neutralidad que se viene proclamando a diario?»

EL OSO RUSO

Por Sánchez Vázquez



—Y tener yo que cavar mi propia fosa...

DESPUES DE LA LLEGADA DE SU ILUSTRISIMA

La Agrupación de Cofradías recibe el encargo de organizar una solemne procesión de Penitencia el próximo Viernes Santo

Ayer fué cumplimentado su Ilustrísima el señor Obispo de la Diócesis, por la Junta de Gobierno de la Agrupación de Cofradías. El Reverendísimo Prelado, después de oír el deseo mostrado por los cofrades malagueños, de celebrar algún acto piadoso con carácter de manifestación pública, durante la próxima Semana Santa, aprobó la propuesta de celebrar una procesión solemnisima de penitencia, en desagravio a la Santísima Virgen, y para que la Madre de Dios, santifique con su presencia las calles de la ciudad, escenario durante los siete meses de terror rojo de las más atroces herejías. Seguidamente la Agrupación y las cofradías que la integran se han dedicado intensamente a la organi-

zación del desfile procesional de la Imágen de MARIA SANTISIMA DE LOS DOLORES (de la Expiración) que saldrá el Viernes Santo a hombros de Hermanos Mayores y Cofrades, recorriendo las calles de la población que se indicarán oportunamente. Todos los Hermanos y católicos de Málaga deberán asistir a esta procesión de penitencia, en traje negro u obscuro o uniforme militar o de milicias.

Por ello anticipadamente a los detalles del piadoso acto que se harán públicos (hora de salida, Iglesia, itinerario etc.) se hace por el presente un llamamiento al pueblo católico de Málaga, para que acompañe a la Santísima Virgen en este señalado día.

POSTALES DE LA PROVINCIA

Marbella

Aquel domingo no lo olvidarán fácilmente los hijos de Marbella.

Desde muy temprano las sonoras campanas de nuestra esbelta torre y las vistosas colgaduras de nuestros balcones anunciaban al vecindario que algo grande y jubiloso iba a ocurrir en Marbella.

Serian como las nueve de la mañana. Nuestra Basílica, templo quizás el más amplio y hermoso de toda la Diócesis, si se exceptúa la Santa Iglesia Catedral y que tan bárbara, tan soviéticamente ha sido saqueada e incendiada por la chusma roja: con solemnidad, según sagrado y simbólico rito, purificábase y bendecía. A continuación en la anchurosa plaza organizóse la procesión para trasladar al Santísimo desde el cuartel de Requetés—casa de los señores de Chinchilla—donde desde el día de la toma, en preciosa y recogida capilla, se veneraba a la iglesia parroquial.

Imposible describir tanto lucimiento, tan gran fervor y entusiasmo. Abría la marcha de aquel cortejo triunfal de Cristo Sacramentado la escuadra de gastadores de los Flechas con ademán guerrero y paso marcial. No menos erguidos y gallardos seguían los Pelayos, y luego, en interminables filas, las Margaritas, Falangistas de uno y otro sexo, Requetés, y pueblo. Acompañado de luces, escoltado por Falangistas y seguido por las autoridades iba Su Divina Majestad llevado por nuestro celoso y digno arcipreste don Antonio Carrasco Ruiz. Detrás, fuerzas de Carabineros y de Falange y la Banda municipal.

El paso de Jesús Sacramentado por nuestras calles fué apoteósico. Pero cuando más rayó el fervoroso entusiasmo fué al penetrar el Señor en su templo. Mill voces le aclamaban gritando: "Viva Cristo Rey".

Siguióse un profundo silencio. El Reverendo padre Nicolás Campos Torreblanca, de la Compañía de Jesús, capellán de Requetés apareció ante la multitud. Acababa de llegar de San Pedro de Alcántara, donde aquella mañana había predicado al pueblo en magnífica función religiosa-patriótica, y se disponía a dirigirnos su enardecida palabra. La amplia Basílica durante tantos meses desierta rebosaba de fieles, y ella en otro tiempo tan ricamente alhajada, no presentaba ahora otras galas que el fervor de todo un pueblo. Comenzó el padre su discurso y bien pronto todos vibramos con él en un mismo fervoroso amor a Dios y a España. Siguióse luego el Santo Sacrificio de la Misa; llegó el momento sublime de alzar la Sagrada Hostia, y a los acordes del Himno Nacional, de nuestra "Marcha Real" durante tan largo tiempo añorada, y que por primera vez se dejaba oír en nuestra ciudad, uníronse las lágrimas y sollozos de Marbella entera, que alegre y triste a un tiempo, contrita y esperanzada, adoraba llena de ardiente gratitud a su Divino libertador.

Terminada la Sagrada ceremonia, fuerzas de Carabineros y Falange desfilaron airosamente ante las autoridades que en pleno habían asistido a la religiosa festividad. Recordamos al señor comandante militar, ilustre Ayuntamiento presidido por el señor alcalde, señores juez, notario, jefe de la Guardia Civil, jefe de Correos y Telégrafos, señor secretario del Juzgado de primera instancia, señores oficiales de Carabineros, el jefe local de Falange Española, don Francisco Cantos Gallardo y el jefe de Requetés y secretario del Juzgado municipal, don Nicolás García Linares.

No lo dudamos los hijos de Marbella: aquel domingo de marzo de mil novecientos treinta y siete fué para nosotros un día grande, día de consuelo y esperanzas.

Un Requeté marbellano

En la tarde del domingo último se celebró en el Cuartel de Requetés de Marbella el solemne acto de ser entronizado el Sagrado Corazón de Jesús, ceremonia que resultó brillantísima dado el número de asistentes que hubo.

Para este fin vinieron de Málaga dos pelotones de Pelayos con su banda de tambores y cornetas y de San Roque su notable Música de Requetés.

El padre Campos S. J., ilustre Capellán de Requetés, que ofició en la ceremonia, dirigió a los presentes una vibrante y sentida allocución y en particular a los Pelayos, exaltándoles su amor a España y lealtad a nuestra Santa Causa; también leyó unas notables cuartillas el secretario del Juzgado, jefe local de Requetés, don Nicolás García Jiménez, siendo ambos muy felicitados.

A este inolvidable acto asistió el comandante militar de la Plaza, teniente de Carabineros señor Alegre, teniente de la Guardia Civil y una representación de Falange Española y los Flechas.

Antequera

Juzgados militares

Para entender en los sumarios incoados por los sucesos cometidos en esta ciudad durante el tiempo de la dominación marxista, y por motivo de los cuales se hallan detenidos y procesados numerosos individuos, se han constituido en ésta dos Juzgados Militares, integrados por los capitanes del Cuerpo Jurídico don Manuel Puertas Oliveros y don José Arnal Piastas, que tienen como secretarios a don Angel González Caffarena y don Antonio Alvarez de Morales y Ruiz, respectivamente. Estos Juzgados están trabajando con gran intensidad, auxiliándoles en sus tareas el secretario de este Juzgado de Instrucción don Bonifacio Bernal y oficial don Antonio López Torres.

Dada la índole secreta de los sumarios, no es posible obtener detalles ni nombres de los procesados; pero es público que entre éstos se encuentran los autores de los crímenes, incendios y saqueos cometidos aquí y que entre ellos sobresalen por su confesión declarada, como participantes en muchos de esos delitos, los hermanos conocidos por los "Chicharrros".

El Consejo de Guerra se espera para la próxima semana.

Semana Santa en Antequera

Obstáculos de distinto orden impiden que este año se organice la salida procesional de las principales Cofradías de esta ciudad. Sin embargo, para solemnizar los cultos de Semana Santa se proyecta, y está ya decidido efectuar que salga al menos una procesión: la del Santo Entierro, que saldrá de la Iglesia de San Francisco de Asís, en la noche del Viernes Santo.

El Obispo en Antequera

La estancia del ilustre señor Obispo de la Diócesis en ésta se ha señalado por el gran número de actos misionales que se han celebrado. En esta semana, y después de varios días de preparación, ha tenido lugar una numerosísima Comunión general de niños y niñas; se han celebrado conferencias para señoras, y el jueves una asamblea de caballeros, en la que hablaron el misionero R. P. Dimás Gómez, el presidente consiliario y secretario de la Asociación de Padres de Familia de Granada, al objeto de constituir igual entidad en ésta, cuyas gestiones van por buen camino.

Artes Gráficas de la Comunión Tradicionalista

Dirección: Calle Pedro de Toledo, 3
Teléfono 1259

Artículos cromos litografiados.-Lechos y envolturas para frutos secos, chocolates y caramelos.-Trabajos comerciales.-Fotografados e impresos.

De la Región

Sanlúcar de Barrameda

Ropero del soldado

La Sección de "Acción Católica Femenina" dedicada al Ropero del Soldado, tiene repartidas en los Hospitales de la Misericordia y de la Almona, de esta ciudad, además de las remitidas a Sevilla, las siguientes prendas:

266 sábanas, 186 fundas, 4 colchas, 2 cobertores, 81 camisas blancas, 124 calcancillos, 50 pijamas franela, 36 jerseys, 48 pasamontañas, 118 calcetines, 70 pañuelos, 96 toallas, 36 paños para sujetar brazos y 48 vendas.

Todas estas prendas han sido confeccionadas por señoras y señoritas pertenecientes al Ropero.

Necrología

Víctima del grave padecimiento que venía sufriendo, falleció el que fué estimado convecino don Carlos Asquerino La Case (q. e. p. d.), secretario jubilado del Excmo. Ayuntamiento.

Para las cofradías

El Excmo. Ayuntamiento acordó por unanimidad subvencionar con 250 pesetas a cada paso que saquen en la próxima Semana Santa las Hermandades malagueñas.—COMPASILLO.

C H I N A Z O S

Madrid ha amanecido con los edificios llenos de pasquines pidiendo la rendición.

Pero, como los dirigentes rojos son, entre otras cosas, analfabetos no leen lo que es la verdadera voluntad del pueblo.

Leemos que en Inglaterra aumentan los millonarios y que el número de estos se eleva ya a 824.

Pocos son si se comparan con los nuevos ricos que hay en la zona roja española. Ahora, que los que no sean buenos «alumnos» de D. Inda y no sepan situarse en el Extranjero van a disfrutar poco de sus ganancias «sietemesinas».

A propósito de D. Inda.

La Emisora de la F. A. I. en Barcelona cuando habla de Prieto (y

como habla de él) le llama ministro de Agua y Aire

¿De agua? Será porque como don Inda ha dicho que «no le toquen a la Marina», pues en Bilbao le hace mucha falta...

La respuesta a aquella interrogación, no es, sin embargo, la que han dado los anarquistas.

Estos dicen que D. Inda es ministro del Agua, porque es el que ha «aguado» el triunfo de los rojos.

En París, tres mil doscientos obreros se declararon en huelga sin aviso previo y ocuparon cuatro fábricas de los alrededores.

Pues así entienden la libertad los amigos de Moscú.

No, y es realmente una libertad, pero acreedora a que la pierdan los que así hacen uso de ella.

El pasado y el futuro en la verdadera España de hoy

Con este título ha publicado en "The English Review", una de las revistas inglesas más serias y mejor escritas, y en el número correspondiente al presente mes de marzo, un artículo muy notable, digno por todos conceptos de elogios y alabanzas, la conocida escritora, charlista y profesora de castellano en la Radio de Londres, que bajo el pseudónimo de María F. de Laguna oculta la relevante personalidad de una joven guapa, distinguida, muy culta e inteligente que nació en Málaga y lleva uno de los apellidos más conocidos y respetados en los centros comerciales y financieros de nuestra ciudad.

La Margarita, María Teresa Huelin, hija de nuestro respetado amigo don Enrique ha tenido la gentileza de traducir el mencionado artículo expresamente para BOINAS ROJAS.

Nuestro propósito era insertar íntegra la traducción pues estimamos que las verdades que María F. de Laguna ha escrito merecen ser conocidas por muchos malagueños que aun no se han enterado de la parte principalísima que

los Requetés han desempeñado y siguen desempeñando, en la lucha contra los rojos y en la formación de la nueva España, pero falta de espacio y sobra de original inaplagable, de urgente e interesante actualidad, nos obligan a privarnos de esa satisfacción; que satisfacción sería y grande para nosotros la de honrar estas columnas con el trabajo de nuestra ilustre paisana, pero, ya que esto no nos sea posible, queremos por lo menos, que los lectores de nuestro periódico conozcan lo más saliente del mencionado artículo que, por cierto, y esto conviene que no lo olviden los maliciosos, no ha sido escrito en Pamplona ni inspirado por ningún tradicionalista, sino que ha visto la luz pública después de haber pasado su autora una temporada en Burgos en comunicación frecuente con el GENERALÍSIMO FRANCO y los más conocidos y prestigiosos de sus colaboradores.

En números sucesivos, pues en el de hoy no puede ser, insertaremos los párrafos más notables del referido artículo y nos permitiremos añadirles algunos breves comentarios.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO

Los señores propietarios y administradores tienen a su disposición en las oficinas de esta Cámara—Severiano Arias, 11—los impresos necesarios para cumplimentar el Bando del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia de 25 de febrero último, en cuanto afecta a la entrega del 25 por 100 de las cantidades que, en concepto de atrasos perciban de sus inquilinos.

Al mismo tiempo, se recuerda a los interesados las severas sanciones que en el referido Bando se establecen, para quienes no presten el debido acatamiento a esta ineludible obligación, que tiene por fin el pago de los alquileres de los obreros en paro forzoso.

El Niágara, S. A.

PASAJE DE ALVAREZ, 78-84
Fábrica de Soda, Gaseosas y Jarabes.-Depositaria de la cerveza Dam y Acido carbónico

Ruega a su distinguida clientela que todo envase de su propiedad, si no le es necesario, avise al teléfono 3993 o bien personalmente al despacho, que inmediatamente le será recogido.

JOYERIA

Rodríguez y Padilla

Gran surtido en medallas religiosas e insignias patrióticas
16, Nueva, 16
MALAGA

Los Deportes

UN NOBLE OFRECIMIENTO DEL CADIZ F. C.

Hemos recibido una atenta carta del digno Presidente del Cádiz F. C., en la que se refiere al artículo publicado en estas columnas sobre la organización de algún partido de fútbol benéfico para el cual se ofrecen, noble y desinteresadamente, todos los elementos del simpático Club gaditano.

Agradecemos sinceramente este ofrecimiento, y lo trasladamos a la directiva del Malacitano para que ella se ponga en contacto con el «Cádiz» y puedan llegar a un acuerdo sobre este interesante asunto.

No hay que decir que la actitud del Cádiz F. C. es digna del reconocimiento de toda la afición malagueña.

Los deportistas que mueren por la Patria

EL ARBITRO PELAYO SERRANO

En Bilbao ha sido asesinado el distinguido deportista Pelayo Serrano, muy conocido en los medios deportivos españoles por su calidad de árbitro.

La ferocidad de los marxistas no se ha detenido, en su loco delirio, ni siquiera ante las figuras más destacadas del deporte.

Pelayo Serrano, el célebre árbitro de fútbol, el famoso «referee» balompédico, ha pagado también con su vida, pletórica de juventud y henchida de esperanza, el «horrendo delito» de ser monárquico, cristiano y español.

REPORTAJES DEL MOMENTO

Los hombres encadenados

Como eran reclutados los «voluntarios de la Brigada Internacional».— La pesadilla del frente.—El suplicio del látigo ruso.—Víctima de una estafa, enfermo para siempre

En ese cafetín del "Boulevard d'Arcole" a donde acuden todos los milicianos con permiso o definitivamente repatriados por enfermedad o heridas graves, encontré a un muchacho de Amberes, de unos veinte años.

Una explosión de granada en el pie y una quemadura en el pecho. Y doscientos cincuenta francos para que desapareciera...

Termina la gran aventura. Se había iniciado en la rue des Douze Moins, una de las callejuelas más típicas del gran puerto del Escalda. Aparte de una oficina de correos no se encuentran allí sino tabernas apretujadas unas contra otras. Una de éstas sirve de refugio a los parásitos comunistas. Digo bien refugio porque al contrario de lo que sucede en Francia, donde los costrosos se apiñan en las calles, en Bélgica la policía de Van Zeeland persigue despiadadamente a los encargados por el Komintern de constituir un Ejército en dicha nación. De ahí viene la necesidad de moverse en la sombra propicia de los barrios bajos.

Van Oversplataen es huérfano. Abandonó con gusto la escuela primaria para ganar un jornal en los muelles. Una adolescencia incierta y varios años de miseria le han preparado para gustar el encanto de las consignas comunistas. Así se prepara el destino.

Se le ofreció una costilleta de cerdo y se le envió a la calle Maturin-Moreau de París.

En Tolosa se llamaba ya Pedro Perenas y con este nombre le expidieron pasaporte.

Todo esto sucedía en el café Continental, prefectura oficiosa del Frente Popular que administra el español Guastivi, sin cuyo visto bueno nadie puede pasar la frontera aunque se llame Dikovsky y sea el Prefecto legítimo de los Pirineos orientales.

Del Continental al depósito del antiguo hospital militar no hay apenas camino.

Una vez sometido a reconocimiento médico el vecino de Amberes Pedro Perenas salió en la primera caravana.

Veinticuatro horas después Andrés Martí le recibía en Albacete, le inculcaba los rudimentos de media vuelta a la izquierda y le amenazaba con una paliza por su torpeza.

Este muchacho jamás había manejado un fusil. Sin duda por esto se le destinó a una compañía de ametralladoras.

Con sus camaradas fué trasladado a Madrid enviándole a las primeras líneas del frente de Aranjuez.

—El frente más terrible. Allí no aparece un español. Franceses, belgas, suecos, algunos italianos y rusos, muchos rusos... Son los que integran las brigadas internacionales. Nos hacían ir al ataque detrás de los tanques, a latigazos, a latigazos de "nagaikas" finamente trenzadas, con las que a un francés del Havre llamado Pierre Palau le dieron treinta golpes sobre el pecho desnudo, antes de fusilarle delante de su sección reunida para verle morir.

Nadie protestó porque dijeron que Palau se había portado como un cobarde. Pero al día siguiente fusilaron a otros dos cuando estaban durmiendo. Por eso el dos de enero, cuatro o cinco secciones aprovecharon un contraataque de los nacionalistas para pasarse al enemigo levantando las culatas de sus fusiles.

Aunque no me lo dice, adivino que este muchacho les habría imitado con gusto.

Escuchemos el relato. Es emocionante porque el narrador parece revivir la pesadilla que acaba de atravesar.

—El siete de enero por la tarde, la actividad de la artillería rebelde descubrió la preparación de una voragosa ofensiva. Habíamos fortificado un puesto avanzado que defendía una granja en ruinas donde se acuartelaba un batallón de Infantería.

Estábamos completamente aislados, a unos quinientos metros de la granja, sin trincheras de comunicación y sin otra personalidad de retirada más que a cuerpo descubierto. Nuestra situación no era todavía crítica.

Cuando vino la noche se acercaron a nosotros unos quince rusos. Eramos doce, armados con cuatro ametralladoras y mandados por un teniente de origen sarrense. Los rusos nos tiraron panza abajo obligándonos a levantar los brazos y nos amarraron a la cintura y a los correaes largas cadenas de acero remachadas con unas argollas unidas a las ametralladoras.

Terminada su función se volvieron a la granja y el oficial sarrense, cogiendo su máuser nos dijo poco más o menos:

—Espero que sabréis disculpar estas ligaduras; pero es que muchos de vosotros fiáis demasiado en las piernas. Estoy seguro de que venceremos o moriremos juntos.

La realidad se encargó de confirmar su previsión. A la madrugada los disparos de la artillería gubernamental rompieron la ofensiva nacionalista. Pero los 75 tiraban demasiado corto y con frecuencia los obuses caían en nuestra posición; el sarrense murió primero y después he visto caer uno a uno a todos mis camaradas. Yo resulté herido en el pie derecho. Y allí quedé encadenado en medio de los muertos, todo el día y toda la noche siguiente. La lluvia y el frío estaban contra mí. Contraí una bronquitis y fui evacuado el 9 de enero a Valencia, donde después de haberme extraído un casco de metralla del pie se me declaró inútil, tras unas semanas de reposo.

—He aquí toda la historia. Me habían prometido 1.200 francos al mes. Me dieron 250 para volver a mi casa. ¿A mí casa?...

Tose, tras de la mano, excusándose por el ruido.

—No es mía la falta, sabe. Veinte años.

Juan ROCKARD

Un interesante bando del General Queipo de Llano, sobre las deudas con personas y entidades catalanas

Don Gonzalo Queipo de Llano, General Jefe de la Segunda División Orgánica y del Ejército de Operaciones de Andalucía.

Hago saber:

La especial característica separatista del movimiento anárquico en la región catalana hace imprescindible la adopción de medidas previas que aseguren la efectividad de las responsabilidades que se declaren, las indemnizaciones de los enormes daños y perjuicios causados e incluso el reintegro a los portadores del importe de documentos descontados a personas residentes en aquel territorio rebelde, o a acreedores de las mismas, y cuyo pago no haya podido hacerse efectivo como consecuencia de la desaparición o ruina de los obligados a ello como consecuencia del movimiento marxista separatista.

Ha de ser el Gobierno el que, en su momento, disponga lo conveniente. Pero inspirado en aquel espíritu de previsión y con el propósito de ofrecer a la suprema autoridad de la Nación, una masa de metálico que garantice la consecución del fin propuesto.

Ordeno y mando:

Artículo primero: Todas las personas naturales o jurídicas residentes en territorio de esta División presentarán, en la forma y término que se indica en este Bando una relación de las deudas que, por todos los conceptos, tengan pendientes de pago a favor de personas o entidades residentes en territorio de Cataluña.

Artículo segundo: La relación a que se refiere el artículo anterior deberá presentarse, en esta capital, ante la Comisión de Banca y Comercio que se crea por Bando de esta misma fecha y cuyo domicilio, a estos efectos, se fija en la Delegación de Hacienda, y, en las demás poblaciones, ante los gobernadores militares de las provincias respectivas, quienes cuidarán de remitirlas, sin demora, a la Delegación de la autoridad militar en la Delegación de Hacienda de Sevilla.

El plazo para presentar las relaciones mencionadas será el de diez días en todas aquellas poblaciones en que, por estar pacificadas o sometidas, se haya constituido la Comisión Gestora Municipal.

Respecto a aquellas poblaciones aun no sometidas o pacificadas, comenzará a correr el término de los diez días a contar desde aquel en que se constituya la citada Comisión Gestora Municipal.

Artículo tercero: Las relaciones a que se refiere el artículo primero deberán comprender necesariamente los datos que a continuación se indican:

- Nombre, razón o denominación social y domicilio del deudor.
- Nombre, razón o denominación social y domicilio del acreedor.
- Cantidad adeudada.
- Fecha del vencimiento y en su caso de los plazos respectivos.
- Naturaleza y origen de la obligación y clase del documento en que conste.
- Si el deudor solicita fraccionamiento de pago, con alegación, en su caso, de las razones que le asistan para justificar esta pretensión.

Artículo cuarto: Los deudores a que se refiere este Bando se abstendrán, en absoluto, de verificar el pago a los titulares de los créditos y habrán de verificarlo necesariamente, en las fechas de los respectivos vencimientos o en las que caso de accederse al fraccionamiento, se les ordene por la Comisaría de la Banca y Comercio.

Los pagos se verificarán en las sucursales del Banco de España o de los Bancos inscritos en la Comisaría de la Banca privada.

Donde no hubiere establecimiento bancario se hará el pago al comandante militar, el que cuidará, sin demora, de ingresar las cantidades recaudadas, en la Sucursal del Banco de España de la localidad más próxima.

Artículo quinto: Los Bancos y comandantes militares facilitarán al pagador en el acto del cobro el oportuno recibo, en el que habrá de hacerse constar no sólo la cantidad entregada, sino las circunstancias y detalles necesarios para que, en todo momento, pueda resultar perfectamente identificado el crédito, origen del ingreso.

Artículo sexto: Los Bancos, todos, que reciban cantidades que se ingresen por razón de estos créditos, abrirán a tal fin, y en ella conservarán la cantidad

en concepto de depósito, una cuenta especial que no devengará interés y que se denominará "Cuenta de créditos de Cataluña".

Artículo séptimo: La Comisión de Banca y Comercio resolverá sin ulterior recurso sobre los fraccionamientos de pagos a que se refiere el artículo cuarto, y sobre todas las reclamaciones e incidentes que se produzcan como consecuencia de este Bando.

Artículo octavo: Los que, contraviniendo lo que se manda, hicieren pagos a los titulares del crédito u ocultaren éste, serán militarmente juzgados como autores de desobediencia a las órdenes de mi autoridad, y considerados, además, como reos de contrabando, sirviendo, en este caso, como cantidad tipo para imposición de multas y penalidades que establece la Legislación especial del ramo, las cantidades ocultadas o subreptivamente pagadas.

Artículo noveno: Los pagos que se verifiquen con arreglo a lo prevenido en esta disposición, serán plenamente liberatorios como si se hubiere hecho a los legítimos acreedores.

Artículo décimo: Las cantidades que se ingresen como consecuencia de lo que este Bando establece quedarán a disposición del Gobierno de España para que éste le dé el destino de justicia.

Sevilla 11 de septiembre de 1936.—Gonzalo Queipo de Llano.

Es copia."

Junta de Gobierno del Colegio Oficial Odontológico

Ha sido reintegrada a su puesto con alguna modificación, la Junta de Gobierno del Colegio Oficial Odontológico.

- Quedó así formada:
- Presidente, D. Antonio Baca Aguilera.
 - Vice-Presidente, D. Arturo Meliveo Muñoz
 - Secretario, D. José Bravo Rando.
 - Tesorero, D. Alfonso Vera Montañez.
 - Contador: D. José López Cisneros.
 - Vocal 1.º, D. Fernando Roldán Andreu.
 - Vocal 2.º, D. Antonio Bordiallo Alvarez.
 - Vocal por Granada, don Virgilio Losada Argibay.
 - Vocal por Melilla, D. Eusebio Moranchel Pérez.

GOBIERNO MILITAR

Visitas

El Excmo. señor Gobernador Militar, recibió ayer entre otras las siguientes visitas:

Don Félix Malpartida, comandante retirado; don Francisco Durán, propietario de Ronda; don Manuel Motero Valle, jefe provincial de Falange Española; Don Eduardo Soto de la Paloma, Oficial de Aduanas; Don José Alvarez Net e Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

Penalidad; por tenencia de armas

Para que no haya lugar a disculpas por ignorancia se reproduce a continuación la norma cuarta del Bando publicado por orden del Excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Sur, al entrar en la Ciudad de Málaga el Ejército Español:

«Cuarta. Serán estimados reos de delito de traición a la Patria los poseedores de armas de fuego, sea cual fuere su calibre y características, los que lo sean de mate-

rias explosivas, incendiarias o venenosas y cuantos conocedores de la tenencia de unas y otras no les denuncien a las autoridades en el plazo más rápido posible».

Este delito será castigado con la pena de cadena temporal a muerte con arreglo al Capítulo Primero. Título Quinto del Código de Justicia Militar.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Aprenda corte y confección en la acreditada Academia Americana. Precios económicos GRANADA, 49

ENRIQUE HUELIN
Abogado

Alameda Principal, 21, piso segundo izquierda, tiene el encargo de comprar una casa que valga de treinta a cuarenta mil duros

PARTOS.— Encarnación Pérez y Flora Cruz. Hospedajes embarazadas. Consultas reservadas. Plaza San Francisco, 7, principal.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Salvador Alcalá del Olmo y de las Heras

Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas, el día 18 de Octubre de 1936

R. I. P.

Sus padres, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia,

Suplican una oración por su alma y ruegan a sus amistades asistan a la Misa de Requiem que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 18 a las 8 y media en la Iglesia de San Juan, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.



El General ante el micrófono

Largo Caballero reclama el auxilio de Inglaterra

"CLARIDAD" ACONSEJA EL ABANDONO DE MADRID

SEVILLA.—Buenas noches, señores. Hablé ayer del pesimismo que reflejan las radios marxistas, tan en contradicción con la euforia de que venían haciendo alarde. Este pesimismo se acentúa cada día más, y es extraño que no habiéndose operado en el día de ayer en el frente de Madrid no hayan tenido humor para decir que también ayer nos habían ocasionado otra gran derrota. Yo creía y sigo creyendo que eran inciertas las victorias de que hablaban. Véase si no lo que dice "Claridad", órgano oficial del Canallero: "Es ya proverbial el heroísmo de los españoles que defienden la capital de España, pero este gran pueblo debe hacer un último sacrificio: abandonar la querida ciudad. Esto es indispensable para ganar la guerra."

Eso es lo que hace falta: que se vayan de Madrid, cuanto antes, mejor, para que aquel pueblo deje de sufrir, y sobre todo no padezcan más esos niños que a cientos se mueren diariamente; que no sigan padeciendo, como ha pasado en Bilbao, donde, contra los deseos de sus padres, metieron a dos mil niños en un vapor que zarpó para Rusia.

Continuando en la serie de datos que afirman la mala situación en que se encuentran los marxistas citaré esa apelación del Canallero a Londres diciendo que el Gobierno de España y el Frente Popular francés habían suscrito hace tiempo un pacto para luchar contra el fascismo y que Inglaterra debe unirse a Francia para declararnos la guerra a nosotros.

Y esa radio de Gibraltar, que tanto se ha distinguido combatiéndonos, dice hoy: "Se oyeron varias radios rojas llamando a todos los hombres para que acudan a defenderlo de los ataques fascistas." De la forma en que se hacen estas llamadas se ve el poco caso que se hace a tal llamamiento. Es que a los milicianos y sus simpatizantes se les va cayendo la venda de los ojos y van viendo la verdad de lo que ocurre. Muy pronto vamos a oír a la radio de Madrid cantar aquellos de "Te llamo y no vienes".

(Las personas que rodean al General acogen estas frases con risas.)

No os riáis, porque hay personas que creen que yo debo estar siempre muy serio, que todos debemos estar compungidos, llorando, pidiéndole a Dios nuestra victoria, como si debiéramos limitarnos a implorar a Dios y no poner nada de nuestra parte para exterminar a esa canalla marxista.

EL GOBIERNO ROJO, EN VISPERAS DE CRISIS

La radio de París dice que se está en visperas de una nueva crisis en el Gobierno de Valencia. Araquistáin ha salido precipitadamente de París para la capital levantina, y se supone que viene a tomar parte en la confección del nuevo Gobierno. Ya tiene bien forrado el riñón, y ahora viene a ser ministro. "Hágase el milagro y hágalo el diablo."

"Claridad", que, como ya he dicho, es el órgano oficial de Largo Caballero, dice hoy nada menos que igual que Largo dió a la República un ejército potente y victorioso, así Galarza dará una retaguardia entusiasta y conjuntiva. Son dos águilas. Canallero, con algo así como los famosos polvos de la madre Celestina, ha formado un ejército formidable. Nadie lo diría cuando tuvo que recurrir a la canalla de todo el mundo para que viniera a defender Madrid. Un ejército victorioso es el que avanza y gana la guerra; pues el ejército de Largo Caballero ni avanzó nunca ni hay ningún sintoma de que pueda ganar la guerra.

Y en cuanto a Galarza, no digamos; doña Angelita es terrible, porque ya sabéis que puestos a ser malos un hombre y una mujer, siempre resulta peor la mujer. Es posible que no tardando mucho tiempo podamos exigirle a Galarza responsabilidades por todas las infamias que está cometiendo con las personas que tienen la desgracia de vivir en la zona roja. Galarza es un sádico, prototipo de esa ralea que forma parte del Frente Popular, del que es su digno representante con doña Manolita y Luis Jiménez de Asúa.

LA MORRALLA VASCA

Entre la canalla marxista hay otros idiotas mucho más dañinos, como lo demuestra una carta que hoy he recibido de un caballero huído de Bilbao, quien me da cuenta de lo que allí pasa. Dice que el ambiente en la provincia es cada día más hostil al Gobierno de Euzkadi y favorable al Movimiento Nacional; que la acogida que han de tener nuestras tropas en Bilbao será apoteósica.

"El partido nacionalista—añade la carta—lo componen tres sectores influyentes. El primero formado por un grupito de millonarios de origen exótico, de razas trashumantes. Este sector ya se ha puesto a salvo de la catástrofe y se encuentra en su totalidad en la costa vascofrancesa, dedicado a oficios de espionaje y a negocios de usura. Entre ellos figura, claro es, el suegro de Aguirre. El segundo sector es el que pudéramos llamar religioso, cuyas cabezas más destacadas son unos cuantos seminaristas arrepentidos, amén de varios clérigos rurales que se dedican en engañar a las pobres gentes del campo presentando este movimiento como antirreligioso. El más destacado es Engracio Eranzadi, muy conocido por su campaña de calumnias en la prensa roja. Este señor ha fallecido hace unos días, anticipándose la Providencia a la justicia inexorable que habríamos de ejercer en él. El resto de este grupito merodea por la redacción de "Euzkadi". Y paralelamente a este grupo actúa el fraile Osindia, que en el Extranjero realiza campañas a favor de la causa marxista.

A este grupo pertenecen Aguirre, Leizaola y Monzón. Aguirre, además de tonto, es un distinguido chocolatero que ha aumentado sus negocios en estos últimos tiempos. Leizaola es un hombre mediocre, pedante e insolente que redacta cada quince días unas notas altisonantes destinadas al Extranjero protestando siempre de algún acto de los "facciosos". Y ahora vamos con Monzón. Este muchacho, heredero de un importante mayoralgo guipuzcoano y monárquico recalcitrante no hace mucho tiempo, solicitó una vez el ingreso en una Maestranza militar, y la petición fué rechazada porque en el expediente no se pudo comprobar el linaje de uno de sus apellidos. ¡Se veía el pimentón! Y esta negativa le hizo abominar de la Monarquía, haciéndose bizcaitarra. Este joven es responsable de la mayor parte de los disparates y tropelías cometidos por los rojos en Vizcaya.

El tercer grupo lo componen los izquierdistas, cuya doctrina está muy cerca de la ortodoxia marxista y muy cerca también de los comunistas vascos. Heliodoro de la Torre es la persona más destacada de este grupo y se hace llamar ministro de Hacienda del País Vasco. En su manía de grandezas se instaló con su familia en el edificio del Banco de Comercio de Bilbao e hizo instalar un cuarto de baño que costó cinco mil duros.

También hay entre esos malvados los que explotan a los agricultores, como pasa ahora en Levante, donde los naranjeros explotan a los pobres labriegos. Ya dediqué una charla a los labradores levantinos, y mañana o quizá pasado les dedicaré otra. Mañana, no; mañana le dedicaré mi charla a mi querido compañero el general Burguete, que se ha permitido mandar una carta a la radio insultándome.

VENID A NOSOTROS

Va siendo hora de que todos esos cientos de miles de hombres que de buena fe han llegado a comulgar con las ideas marxistas y que ahora se van convenciendo de que son verdaderamente utópicas, va llegando el momento, repito, de abandonar a esa canalla y venirse con nosotros. Nunca es tarde si la dicha es buena. Y yo les digo que sus vidas serán respetadas, siempre que no se trate de auténticos criminales, que tengan las manos manchadas de sangre, porque para éstos no habrá perdón; vengán los hombres de buena fe de la España roja, que serán recibidos con los brazos abiertos.

Una nota desagradable, bien desagradable, es el asesinato de Pichardo, mi antiguo amigo de Cuba, cuya amistad renovamos últimamente en Madrid. El Cuerpo Diplomático, los representantes diplomáticos acreditados en Madrid, se han reunido y acordaron realizar una investigación para comprobar este crimen y presentar la más enérgica protesta ante el Gobierno de Valencia, protesta que desde luego no tendrá efectividad alguna.

Después de la nota trágica y lamentable, no hay más remedio que decir algo jocoso para quitar de mis oyentes el mal efecto que les haya producido la noticia anterior. Veréis: la radio de Jaén dice que los "facciosos"—habla del sector de Pozoblanco—, creyendo coger desprevenidos a los milicianos de Alcaracejos, iniciaron a la una de la madrugada un ataque que fué rechazado; a mediodía hubo otro ataque, y entonces nuestra aviación

—la de los rojos—diezmó a un batallón fascista; por la tarde hubo otro ataque y fué rechazado, como los anteriores. Y ahora digo yo que hace falta ser muy cínico para decir eso por la radio. Dije ayer que a primera hora de la tarde se llevó a cabo el ataque que nos puso en posesión del pueblo de Alcaracejos, haciendo al enemigo una verdadera carnicería. Los datos que hoy recibo no sólo lo confirman, sino que añaden que en el campo recogimos cuatrocientos cadáveres de milicianos rojos. En este avance hemos cogido también trescientos cincuenta proyectiles completos del 11,5, muchas espoletas de distintos calibres, 25 cajas de municiones de máuser, 50 correajes, cinco cajas de bombas de mano, un fusil ametrallador, 50 fusiles rusos y mantas y equipos correspondientes a un batallón completo que los defensores de Alcaracejos no tuvieron tiempo de recoger. Hay otro dato que demuestra cómo entramos en ese pueblo, y es el de que nuestros soldados encontraron en todas las viviendas la comida dispuesta en las mesas, prueba de que tuvieron que salir corriendo, sin preocuparse siquiera de coger las provisiones de boca.

CONSECUENCIAS DE TANTAS MENTIRAS

Por cierto que como las radios continuaron ayer diciendo que Alcaracejos seguía en poder de los rojos, se presentó allí un coche Ford de la matrícula de Madrid ocupado por el corresponsal de guerra de "C. N. T.", Elías García, y dos milicianos que le daban escolta. Nuestros soldados dejaron que el coche pasase las líneas y entrase en el pueblo. Los rojos, al verse rodeados de tropas nacionales, tuvieron el gesto heroico de sacar sus pistolas y disparar sobre aquéllas. Y los soldados, que se hubieran conformado con hacerlos prisioneros, no tuvieron más remedio que repeler la agresión, matando a los tres. De modo que ya sabe "C. N. T." que ha perdido a uno de sus corresponsales de guerra, precisamente por esas falsas noticias a que tan acostumbradas están las radios rojas.

Hoy hubo muy poco movimiento guerrero. En el Ejército del Sur no hubo absolutamente nada. En Alcaracejos, sólo unos disparos de "pacos" frente a nuestras posiciones y alguno que otro cañonazo para asustar.

En el Ejército del Norte sólo hubo ligeros tiroteos y sólo tuvo cierta importancia un ataque contra nuestro sector de El Plantío que hemos rechazado, causando al enemigo 16 muertos y 14 heridos que quedaron prisioneros. En estos avances resultaron tocados cinco aviones nacionales; de ellos, dos se averiaron al aterrizar, pero todos se posaron dentro de nuestras líneas. En cambio, nuestros aparatos derribaron 19 aviones enemigos. Como se ve, la proporción es de un aparato nuestro por diez de los de ellos.

HUMANITARIO SERVICIO DE LA CRUZ ROJA

SALAMANCA.—La Cruz Roja Española ha enviado a Radio Castilla una nota (con ruego a los periódicos para que faciliten su difusión), en la que invita a todo el que tenga interés por personas presas en la zona roja, a escribir a la siguiente dirección, acompañando los datos que a continuación se detallan: Dirección: Francisco Victoria, número 2, Salamanca. Datos: Apellidos. Nombre. Profesión habitual. Lugar de su prisión. Fecha de la misma. Observaciones interesantes. Firma y señas del peticionario.

Federación Gremial Provincial Malagueña CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los agremiados a la asamblea general que en su domicilio social, Alameda 11, celebrará hoy, día 17, a las seis de la tarde, para tratar de su encuadramiento en empresarios de la C. O. N. S., y dar a conocer la importancia que esto tiene para las clases comerciales.

Se ruega asistan todos, aunque tengan que cerrar sus establecimientos. — El Secretario general.



D. O. M.

Rogad a Dios Nuestro Señor en caridad por el alma de

DON JOSE LAPEIRA MELIVEO
DEL COMERCIO

Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas, el día 23 de Noviembre del año 1936 en Málaga

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Clara Martín Leal; hijas Rosario, Josefa y María, hermanos don Adolfo y don Antonio, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y la razón Social A. Lapeira Litograf Española

Agradecerán a sus amistades una oración por su alma y asistan a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana día 18, a las ocho menos cuarto, en la Iglesia Parroquial de San Juan.

POR RADIO, TELEGRAMA Y TELEFONO

Los rojos han abolido el saludo militar y el "himno de Riego"

El Ejército nacional, infligió durísimo castigo a los rojos en Villanueva del Duque

Bajo pena de muerte, no se permite a los milicianos hablar de la guerra en la retaguardia

Una nota del Cuerpo diplomático protestando del asesinato de Pichardo

PARA QUE NO SE SEPA LA VERDAD

MADRID.—Por todas las fachadas de Madrid ha sido fijado un bando del gobernador civil en el que bajo amenaza de muerte, se prohíbe terminantemente en la retaguardia hablar de los incidentes de la guerra con el pretexto de no facilitar información a los espías. La verdad es que ante la gravedad de la situación, como consecuencia de los desastres últimamente registrados, las autoridades quieren evitar a todo trance que los milicianos que vienen de las trincheras cuenten en la ciudad la verdad de lo que ocurre.

NI SALUDO MILITAR NI HIMNO DE RIEGO

MADRID.—La emisora de la C. N. T. hace saber a los "camaradas", que queda abolido el saludo militar y que si quieren saludar a algún jefe pueden hacerlo con el puño en alto, aunque la obligación ya no existe.

También dice que sólo debe escucharse en pie y con el puño levantado "La Internacional", pues el Himno de Riego ha dejado de ser himno oficial, al menos para los anarcosindicalistas.

HERNANDEZ SIGUE DICRIENDO Y HACIENDO BARBARIDADES

VALENCIA.—Hernández, el pintoresco "ministro" de Instrucción Pública, ha manifestado que continuaba la depuración del profesorado docente y que una vez terminada la "poda" se convocarían las oposiciones para cubrir las vacantes que se produjesen. Y agregó que él mismo formaría parte de algunos de los tribunales que habrán de juzgar a los futuros catedráticos.

MIAJA DECLARA QUE NO VA A PODER RESISTIR MADRID

TENERIFE.—Hablando Miaja con los periodistas, les ha manifestado que de ningún modo podrá mantenerse en Madrid, si el Gobierno de Valencia no le envía la ayuda tantas veces pedida y que es sumamente precisa para contener el arrollador empuje de los nacionalistas.

También ha manifestado que tiene pedido víveres en abundancia, de no recibir los cuales no podrá sostener por más tiempo las exigencias del pueblo, cada día más hambriento.

LA SITUACION EN MADRID

MADRID.—Por prisioneros cogidos en diferentes frentes, se sabe que la situación de desmoralización y anarquía ha llegado en Madrid a su grado máximo. El descontento de los milicianos ya no es cosa oculta; por el contrario, lo mismo en los centros políticos que en cafés y otros lugares de reunión ponen de manifiesto su disgusto y cansancio de la guerra que ya están convencidos no han de ganar.

Igual ocurre con la población no combatiente. Los madrileños desean vivamente la entrada de las tropas nacionales para poner término a su angustiosa situación que no puede ser más desesperada, ya que no sólo faltan víveres de todas clases, sino que también cuadrillas de bandoleros se ha hecho dueños de la calle para cometer toda clase de tropelías.

LA EVACUACION DE GUADALAJARA SALAMANCA.—Como consecuencia de las últimas afortunadas operaciones del Ejército nacional, se está evacuando a toda prisa la capital de Guadalajara.

SIGUE LA RACHA DE FUSILAMIENTOS

BARCELONA.—Han sido fusiladas numerosas personas y entre éstas cinco tradicionalistas, cuatro afiliados a Falange Española, once católicos y uno que votó a las derechas.

EL CONTRABANDO DE ARMAS

PARIS.—Un periódico habla sobre el contrabando de armas con destino a la zona roja. Cita el hecho de haber sido descargado una barco español en un puerto francés y las armas que transportaban trasladadas por carretera hasta Barcelona.

Treinta embarcaciones pesqueras desaparecidas

Fueron sorprendidas por una borrasca

TOKIO.—Numerosos barcos japoneses y australianos dedicanse activamente a realizar exploraciones buscando a treinta embarcaciones pesqueras que con una tripulación total de ciento cincuenta hombres han desaparecido a consecuencia del huracán que les sorprendió en alta mar hace unos días, y cuyo paradero es rigurosamente ignorado.

ATAQUE ENEMIGO RECHAZADO

JAEN.—La Agencia Logos comunica en una de sus crónicas que los rojos, después de su derrota al Norte de la provincia, han intentado un furioso ataque en tromba contra Villanueva del Duque, figurando principalmente en dicho ataque varias unidades rusas al mando de oficiales de la misma nacionalidad. Nuestras fuerzas les dejaron llegar hasta la proximidad de las trincheras, abriendo seguidamente intenso fuego de ametralladoras contra los rusos a los que hicieron numerosos cadáveres, dejando éstos, en su precipitada retirada, abandonados, además de los muertos, buen número de fusiles y cogiéndose muchos prisioneros.

Al tomarse declaración a los citados prisioneros, han manifestado que reina gran desconcierto entre las fuerzas rojas por nuestras continuas victorias y que, al pretender huir del brioso contraataque de las fuerzas nacionalistas, se han visto entre dos fuegos, ya que los oficiales internacionales les amenazaban con fusiles ametralladoras caso de pretender iniciar la retirada.

Al notar la aviación nacional que las fuerzas huidas del sector citado pretendían concentrarse cerca de Pozoblanco, las bombardeó tan eficazmente que las mencionadas fuerzas rojas hubieron de disolverse por completo.

UNA NOTA DE PROTESTA

MADRID.—Los representantes diplomáticos han enviado una nota de protesta al Gobierno de Valencia con motivo del asesinato del representante de Cuba.

FRANCO ACLAMADO

BURGOS.—EL GENERALISIMO FRANCO ha visitado diversos sectores del frente de Guadalajara en compañía de los generales Mola, Moscardó y Yagüe, siendo aclamado con gran entusiasmo por los soldados.

Al regreso de esta visita emprendió viaje a Burgos, en donde pasó varias horas, alojándose en el palacio de la Diputación.

En esta capital fué recibido por las autoridades y numeroso público que lo vitoreó sin descanso y que, al dejar la ciudad, le despidió de modo clamoroso y emocionante.

TAMBIEN FUERON ACLAMADOS SERRADO Y VARELA

AVILA.—Los generales Serradó y Varela han oído misa en la Iglesia de Santo Tomé, siendo ovacionadísimo por el público al darse éste cuenta de la presencia de los ilustres generales.

EFICACIA DE NUESTRA ARTILLERIA

AVILA.—En la zona de la Algaba se ha registrado un intenso fuego de artillería que ha durado dos horas, acallando nuestros cañones a algunos de los del enemigo. Nuestra aviación ha coadyuvado de modo eficaz a esta acción, consiguiendo con sus certeros bombardeos desmontar diversas baterías.

Como los rojos siguen en su conocida táctica de hacer esfuerzos sobrehumanos para reconquistar las posiciones que pierden, a continuación casi de haberlas perdido, y, de no conseguir sus propósitos, destruyen tales posiciones con fuego de cañón, nuestras fuerzas ocupan siempre los lugares estratégicos inmediatos a las posiciones importantes que a los marxistas se les conquistan, para hacer nula esta táctica.

Así, la operación de rectificación de líneas a vanguardia en el sector del Jarama ha tenido una importancia vital en el mantenimiento de nuestras líneas, ya que los rojos han intentado en vano desalojarnos de ellas, dejando un ruego de cadáveres en su loco empeño y sufriendo el duro castigo que nuestros bravos soldados les dieron en un soberbio contraataque.

A última hora intentó el enemigo un

desesperado ataque protegido por varios tanques rusos. Este ataque no sólo fué magníficamente rechazado, sino que nuestras fuerzas persiguieron después de él a los rojos hasta sus mismas trincheras y aprovechando el estupor que este valeroso hecho produjo en los marxistas, hicieron entre ellos una espantosa mortandad, apoderándose de las trincheras enemigas y teniendo, como siempre, que dar sepultura a los cadáveres de los rojos.

Estas trincheras de las que nos hemos apoderado, son las mejores de las construidas por los rojos y en ellas pueden apreciarse los enormes boquetes abiertos por los certeros disparos de nuestra artillería.

DECLARACIONES DE UN FRANCÉS QUE HA COMBATIDO AL LADO DE LOS ROJOS

PARIS, 16.—El periódico "Le Temps" publica un artículo en primera página, en el cual se refiere a las declaraciones hechas por un francés que perteneció a una de las brigadas internacionales que luchan en los frentes a las órdenes del marxismo español.

Dicho artículo se titula "Declaraciones de un voluntario repatriado de España".

Dice el ex combatiente francés que Martí, el diputado comunista, le dijo que vendría a España a combatir en segunda línea y que viviría bien, en defensa de la democracia española.

Marchó al frente de Teruel, donde fueron destrozadas varias brigadas, quedando más de trescientos cadáveres de franceses en el campo de batalla. Dice luego que la ración que les daban consistía en un pedazo de pan y una sardina.

Los oficiales que mandaban las fuerzas eran franceses.

Cuando pudo huir, el voluntario francés llegó a Barcelona, donde hubo de ocultarse para no ser fusilado. Expresa que en esta ciudad la situación es deplorabile, no comiéndose más que arroz y lentejas; tienen preferencia los jefes, que son los que verdaderamente satisfacen su estómago.

Termina diciendo el voluntario francés: "Yo aseguro que mi ideal ha cambiado desde mi viaje a España."

Seguramente es sincero.

LAS MANIOBRAS DEL EJERCITO SOVIETICO

Exigiendo responsabilidades por el hundimiento de un rompehielos

Moscú, 16.—Después de las maniobras celebradas por el ejército soviético en la circunscripción de Moscú, ha vuelto a verificar maniobras en la Rusia Blanca. También el ejército del Extremo Oriente ha verificado sus maniobras.

La comisión de Encuesta encargada de dilucidar las responsabilidades en el hundimiento de un rompehielos, ha llegado a la conclusión de que los responsables son varios altos personajes, entre los que se encuentra el comandante del puerto de Kiel, todos los cuales han sido encarcelados. El rompehielos, causa de estas detenciones, se perdió con toda su tripulación, sin que se volviese a tener de él ninguna noticia después de su salida de Kiel.

El sentido de la igualdad

Una radio marxista pregonaba ayer que en España (la suya), ya todos son iguales, haciendo resaltar que las teorías de Marx beneficiarán a los españoles.

(Lo que no decía es que al campo de batalla no van todos, ni que la igualdad es un mito a la hora de «cobrar».)



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Carlos de Torres España

ABOGADO Y PROCURADOR

Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado, el día 19 de Septiembre de 1936

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hija, madre política, hermanos, políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana jueves, 18, a las 9 de la mañana, en la Iglesia Parroquial del Sagrario, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

Compañía Mata, S. A.
Vinos y Licores Finos.—Gran Vino "Anibal"
Purificación 1 al 7.—Málaga

Vida Católica

Su Santidad concede una singular y muy amplia Bendición Apostólica al pueblo español

De la solemnidad con que España católica celebró la gloriosa fecha del XV aniversario de la Coronación de Su Santidad, ofreciéndole en la persona de su Representante Oficioso y Confidencial el ferviente y sincero homenaje de su adhesión entusiasta y filial, fué dada cuenta a la Santa Sede, en extensa carta del Primado de España, el Eminentísimo señor Cardenal Gomá. Dicha carta ha sido correspondida por otra de Su Eminencia Reverendísima el señor Cardenal Secretario del Estado, la cual está concebida en los siguientes gratos términos:

“Vaticano, 26 de febrero de 1937.

A Su Eminencia Reverendísima el Señor Cardenal Gomá y Tomás, Arzobispo de Toledo.—Pamplona.

Emmo. y Rvmo. Señor:

Enterado con profunda satisfacción de cuanto me dice en su muy amable del 16 del corriente acerca de la manera cómo el pueblo español ha prorrumpido en intensas manifestaciones de júbilo por la recurrencia del XV aniversario de la Coronación del Augusto Pontífice, he referido con todos sus detalles tan feliz acontecimiento a Su Santidad, que no ha podido sino sentirse muy verdadera e íntimamente complacido al comprobar una vez más cuáles sean los genuinos sentimientos religiosos de sus amadísimos hijos de España, que no pierden ocasión, aun en las más variadas y difíciles circunstancias, para demostrar su arraigado catolicismo, cual lo han hecho al presente reiterando tan fervorosamente su tradicional e inquebrantable adhesión a la Santa Sede y al Vicario de Cristo en la tierra.

Por esta razón tengo el muy alto encargo, que cumplo con la máxima reverencia y afecto, de comunicarle que el Santo Padre agradece de todo corazón el devotísimo homenaje que por medio del tan grato conducto de V. E. R. España entera, representada en sus más elevadas Autoridades eclesíásticas, civiles y militares, en la Acción Católica y en todas sus clases sociales, ha querido ofrecer cual tributo de veneración y amor al queridísimo Padre común.

Y queriendo el Sumo Pontífice corresponder a la insigne piedad de estos devotísimos hijos, con paternal afecto concede el consuelo de una singular y muy amplia Bendición Apostólica a Vuestra Eminencia Reverendísima, con todo el Episcopado y Clero, a la Acción Católica, y a todos los fieles españoles con sus dignísimas Autoridades, haciendo votos para que sea prenda de pronta y duradera paz, de extenso y profundo rejuvenecimiento espiritual, y de toda suerte de prosperidades en el Señor.

Aprovecha esta oportuna ocasión para expresarle una vez más el testimonio de su mayor consideración, y queda de Vuestra Eminencia Reverendísima humildísimo, devotísimo y verdadero servidor,

E. Card. PACELLI.”

Sección Adoradora Nocturna de Málaga

El Consejo local, en sesión verificada últimamente, acordó celebrar la Vigilia extraordinaria de Jueves Santo. Por tanto, todos aquellos adoradores activos y honorarios que lo eran antes del 18 de julio de 1936 deberán pasarse por la sacristía de la iglesia parroquial de San Juan hasta el viernes 19 del actual, para dejar nota de sus domicilios y a la vez manifestar si se encuentran en condiciones o no de concurrir a la indicada Vigilia. Ello es con el objeto de poder acoplar los turnos necesarios para la celebración de tan piadoso acto.

Ejercicios Espirituales

Organizados por la Agrupación de Cofradías de Semana Santa se celebran los Santos Ejercicios Espirituales en la Iglesia Parroquial de San Juan, del domingo 14 al de Ramos, en la forma siguiente:

Para señoras, a las once y media de la mañana y a las cinco de la tarde.

Para caballeros, a las siete de la tarde. Estos Ejercicios serán dirigidos por el R. P. D. mas Gómez, misionero del Co-razón de María.

El Domingo de Ramos terminarán por la mañana a las ocho con Misa de Comunión General, para cuantos hayan practicado los Santos Ejercicios y al final de la misma se dará la Bendición Papal.

La Agrupación de Cofradías espera de todos los hermanos la asistencia puntual a estos Ejercicios como tradicionalmente lo han hecho cada año y a la Comunión General del Domingo de Ramos.

SANTORAL

Miércoles 17 de marzo.—Ayuno.—San Patricio, obispo de Málaga y San José de Arimatea, confesor.

Liturgia.—La misa y oficio divino es de San Patricio, con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—San Cirilo de Jerusalén, obispo y doctor y San Braulio, obispo.

CULTOS

Iglesia Parroquial del Sagrario.—Todos los días hay misas de siete a diez de la mañana. Los domingos y festivos a las 7, 8, 9, 10, 11 y 12.

Los jueves y domingos, a las tres de la tarde, Catecismo parroquial.

Se ruega a todos los feligreses envíen a sus hijos y vecinos a estas importantísimas lecciones doctrinales.

Iglesia Parroquial de San Pedro y Nuestra Señora del Carmen.—Diariamente se celebra misa a las ocho de la mañana, abriéndose el templo a las siete.

Los domingos y festivos las misas son de hora en hora, desde las 8 hasta las 12.

Todos los días reza el Santo Rosario a las 5 de la tarde.

El Catecismo se enseña los domingos después de la última misa y los jueves a las 4 de la tarde.

Iglesia Parroquial de San Juan.—En esta iglesia hoy misas todos los días de siete a diez de la mañana, de media en media hora.

Los domingos y días festivos hasta las doce de hora en hora.

Iglesia Parroquial de Santiago.—Diariamente se celebra la santa misa a las ocho, nueve y diez de la mañana. Por la tarde, a las seis se reza el santo rosario.

Los domingos y días festivos hay misas de hora en hora hasta las doce.

Iglesia Parroquial de la Merced. (Ntra. Sra. de la Victoria).—Hay misas diariamente a las 7, 8 y 9 de la mañana.

Los domingos de hora en hora hasta las doce.

Iglesia del Sagrado Corazón (P. P. Jesuitas).—Diariamente hay misas fijas a las 8 y a las 9 y eventuales a las 7 y a las 10.

Capilla del Asilo de los Angeles.—Los domingos y días festivos hay misa a las siete y media de la mañana.

Capilla del Colegio de San Estanislao de Miraflores del Palo (P. P. Jesuitas).—Diariamente hay misas fijas a las seis y media, siete y media y ocho.

Los domingos y días festivos hay también misa a las nueve.

Carmelitas del Limonar.—Los domingos y festivos hay misas fijas, a las 8 y a las 11 de la mañana.

Colegio de la Sagrada Familia.—Todos los días hay misas a las siete de la mañana. Los días de fiesta, a las ocho.

Sobrinos de Félix Sáenz

ALMACENES DE TEJIDOS

Plaza de Félix Sáenz, Sebastián Souviron. Sagasta

y Moreno Carbonero

MÁLAGA

Ecos del Requeté

PARA LAS ORGANIZACIONES DE MARGARITAS

Las correspondientes delegaciones de Piedad de todas las Juntas de Margaritas de España, deberán organizar, para los días 16, 17 y 18 del corriente, solemnes triduos en honor del glorioso patriarca San José, aplicadas por la intención de nuestro jefe Excmo. señor don Manuel J. Fal Conde, que celebra su santo el día 19.

SERVICIOS DE MARGARITAS PARA LA OCUPACION DE MADRID

Funcionando en el Secretariado Nacional de Margaritas un Comité organizador de servicios, para la ocupación de Madrid, se advierte a todas las juntas locales la conveniencia de abstenerse de enviar ningún elemento a este fin y de comunicar si tuvieran algo preparado con el fin de coordinar todas las iniciativas a la mayor eficacia del objetivo común.

Asimismo se ruega a todas las afiliadas que por algún concepto tengan el propósito de trasladarse a Madrid al servicio de cualquier otra organización, lo comuniquen a este Secretariado, Apartado 24, teléfono 1232. Burgos.—El Secretariado Nacional de Margaritas.

“PELAYOS”

Crece en interés el Semanario «PELAYOS». Las «Aleluyas del político malo» (que terminan) son un acierto. La página de «Margaritas» muy simpática. Muy atractiva la del «Laboratorio» del Pelayo. Sigue el interés del «Movimiento Nacional». La parte religiosa muy al alcance de los niños.

Para pedidos y números de muestra: Apartado 203.—San Sebastián.

ANGLADA Y JIMENEZ

Confitería y Pastelería selectas
Postres exquisitos
Todos los Viernes pasteles de vigilia
Calle Queipo de Llano, 21

El Dr. A. Santos Ayuso
pasa provisionalmente su consulta en la Casa de Expósitos, Parras, 17. de una a tres.

«LA UNION»
es el único diario de Sevilla que se vende en Málaga con noticias del día



D. O. M.

EL SEÑOR

Don José Lopera Moreno

INDUSTRIAL

Murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por la canalla marxista, el día 23 de Octubre de 1936, a los 51 años de edad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Gloria Alcaraz Tejero; sus hijos José, Francisco, Miguel, Rosario y Gloria; sus hermanos Antonio y Juan; hijos políticos, Miguel Manzanares y Lina Hernández; sobrinos, nietos, primos y demás familiares,

SUPPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 18 del actual a las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Juan, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

málaga al día

Gobierno Civil

CONSTITUCION DE JUNTAS
En nuestra visita al Gobierno Civil, se nos facilitó la noticia de que para ayer tarde, a las siete, se constituiría bajo la presidencia del señor gobernador el Comité provincial antituberculoso, que de aquí en adelante funcionará en nuestra capital.

También para hoy miércoles, quedará formada la Junta de Cultura Histórica y Tesoro Artístico, que igualmente funcionará bajo la presidencia de un delegado de la Autoridad gubernativa.

VISITAS

Ayer recibió S. E. las siguientes visitas: Señores cónsules de El Salvador y Brasil; jefes, provincial y local, de los Flechas; don Fernando Casado; doña María García de Yebra, presidenta de la Casa del Niño de Jesús; don Ramón Martínez, don Diego Guerrero Marín, alcalde de Moclinejo, don Antonio Guirado, don Antonio Mateos, don Antonio Benítez Gil y una Comisión del Colegio Médico, a la que acompañaba el jefe de los servicios sanitarios de F. E., don Manuel Pérez Bryan.

PIELAS.. CURTIDOS Y SUELAS

Con respecto a las industrias de pieles y curtidos, el Gobierno Civil ha dictado la siguiente disposición:

"Habiéndose dispuesto por la superioridad que desde esta fecha pueden requisadas las existencias de pieles, curtidos y suelas que haya en esta provincia, se previene a los tenedores de dichos artículos de la obligación ineludible en que están de remitir inmediatamente a la Junta Central de Abastos de la Segunda División en Sevilla, una relación inicial de las cantidades que posean de suelas, curtidos y pieles, relación que habrán de repetir quincenalmente con sujeción a los modelos impresos que dicha Junta les remitirá.

Adviértese, además, a los interesados que de hoy en adelante no podrán realizar compra ni venta alguna sin la previa autorización de la Junta Central de Abastos de la Segunda División, en Sevilla.

Del acatamiento debido al mando y de la cordura de los interesados espera este Gobierno Civil que no haya necesidad de aplicar sanciones a los remisos.

EL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO

Uno de los aspectos que toman mayor incremento en los Estados de tipo nacionalsindicalista es la cuestión de la lucha antituberculosa, como son ejemplos palpables las organizaciones potentes que funcionan en Alemania e Italia. El nuevo Estado español, con su régimen de justicia social, crea desde sus primeros momentos el Patronato Nacional Antituberculoso, y en las capitales de provincia, el Comité Provincial, delegado de aquel Patronato.

Anoche, bajo la presidencia del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, se constituyó este Comité, cuya importante función será recaudar, administrar e invertir los fondos de la lucha antituberculosa en Málaga, fiscalizando sus servicios e impulsando su función a fin de conseguir la mayor eficiencia en el problema que crea esta enfermedad en Málaga.

Federación Gremial Provincial Malagueña CONVOCATORIA

Por la presente se ruega la asistencia de todos los industriales del gremio de Panaderías, para la reunión que se ha de celebrar mañana jueves día 18 a las siete de la tarde en nuestro domicilio, Alameda núm. 11, donde se tratarán asuntos de vital importancia para dicha industria.

El Secretario General

Dr. Rafael Caffarena

Laboratorio de Análisis Clínicos

ALAMEDA PRINCIPAL, 4

Se ofrece nuevamente a su clientela

Rasgos de la jornada

A un día, como el del lunes, que tantos rasgos gratuitos ofreció, siguió otro, el de ayer, carente de notas comentables. Por algo se dijo siempre que «tras la tempestad viene la calma». Y el primer día de la semana, con ocasión de la llegada del Sr. Obispo nos proporcionó una verdadera tempestad de rasgos. Tantos fueron, que aún cuando nada tenemos que decir del día de ayer, podemos referirnos, y vamos a hacerlo, a una frase que se repetía mucho al comentarse el entusiasmo y el júbilo con que el pueblo dió vitores a España, al Ejército, a Franco y al Obispo.

—Todo esto parece un sueño, se dijo.

Y la frase fué de acierto indiscutible porque reflejaba la realidad del momento. ¡Lo que vimos el lunes parecía efectivamente un sueño! ¿Quién podía pensar, en cualquiera de los días del dominio rojo, que Dios nos iba a dar fuerzas para llegar con vida a la fecha anhelada en que vitorear a España no se consideraría delito, como acontecía entonces, cuando lo patriota era decir viva Rusia?

¿Cómo sospechar, por ejemplo, la noche única que, durante los bombardeos, salimos de nuestra casa a un refugio y al decir nuestra esposa «Dios lo bendiga», a un niño pequeño, produjo el enojo y la indignación del padre y de otros varios que sacaron a relucir voluminosas pistolas; como sospechar entonces, repetimos, que nos sería permitido el goce de besar el anillo a nuestro Obispo?

¿Era lógico abrigar la esperanza de poder expresar algún día, y con vitores jubilosos, la admiración que siempre hemos sentido por el invicto Franco y nuestro glorioso Ejército, cuando sólo se permitían críticas e insultos para los Generales españoles y para nuestras tropas victoriosas?

Un sueño parecía, es verdad, el día que el lunes vivimos los malagueños, luego de un martirio de tantos meses, durante los cuales no hubo hora de tranquilidad para los que estaban tachados de católicos, de derechistas, o, simplemente de españoles.

VIDA MUNICIPAL

DELICADO PRESENTE DE UNA COMISION PORTUGUESA

En nuestra visita de ayer al Ayuntamiento conversamos los periodistas con el alcalde, quien manifestó que tenía pocas noticias que comunicar a la Prensa.

—Solamente—dijo—hay una cosa destacable y es que he tenido la satisfacción de recibir a una Comisión portuguesa, integrada por don Hottilio Bandeira Rosas, y don José Antonio González de Cal, éste último ingeniero director del Instituto portugués de Conservas de Feixa, quienes han tenido la gentileza de venir a visitarme para hacerme entrega de una artística bandera de Portugal, regalo de dicho Instituto.

He agradecido, como se merece, tan delicado presente, y he hecho votos ante mis visitantes por el mayor esplendor y porvenir de la nación hermana.

EL ALCALDE, SATISFECHO

También el señor Rodríguez, hizo presente a los informadores la satisfacción que le había producido el recibimiento hecho por el pueblo de Málaga a S. I. el señor Obispo de la diócesis.

Ello prueba—continuó diciendo el Alcalde—que nuestra ciudad es eminentemente católica a pesar del período rojo que ha padecido. No sólo las autoridades, sino todas las clases sociales de Málaga, han sabido ser el mejor exponente de la religiosidad de nuestra querida tierra.

VISITAS

Ayer visitaron al alcalde, una Comisión de ferroviarios; don Ramiro Alvarez Astray, teniente de Asalto; don Enrique Van Durken, a quien acompañaba el gerente de la sociedad «Minervas»; una Comisión del Sindicato de la Construcción, afecto a la Cons, acompañados de don José Cabezas y don Juan Jáuregui; don José Blanca, juez de la Comandancia de Marina, y don Francisco Durán.

Accesorios para automóviles LUBRIFICANTES

Casa Muñoz
CORTINA DEL MUELLE, 5 y 16

LOS MEJORES BARES

«La Hostería» y «Regio»

Los preferidos de los malagueños.—Vinos de las mejores marcas.—Selectas tapas. La mejor Cerveza tirada

Marin García, 17 y Angel, 1
Teléfs. 1145 y 1135 respectivamente.

Diputación Provincial

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El señor Domínguez, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que durante la mañana se había dedicado al despacho de los asuntos ordinarios de la presidencia.

De noticias se refirió únicamente a los principales asuntos aprobados el lunes en la sesión que se celebró, tales como la prórroga del Presupuesto y la ampliación del plazo para adquirir las cédulas personales.

—Por cierto—dijo el señor Domínguez, refiriéndose a este asunto—que estoy recibiendo numerosas cartas de empleados públicos y particulares, pidiéndome la prórroga de referencia, pero como verán ustedes, ya la Diputación se ha adelantado a los deseos de esos solicitantes.

VISITAS

Entre las varias visitas recibidas ayer por el presidente de la Diputación figura la de don José Caffarena, decano del Colegio de Procuradores, y una Comisión de Ferroviarios de la Cons, que le han interesado su ayuda para que no sean trasladadas de Málaga las oficinas centrales y se activen los expedientes que vienen instruyéndose al personal.

—Como considero—terminó diciendo el señor Domínguez—que este asunto es de una vital importancia para nuestra ciudad, he prometido mi apoyo incondicional en tal sentido.

CARTELERA

EMPRESAS UNIDAS

ESPECTACULOS PARA HOY

DESDE LAS CUATRO

ECHEGARAY.—Ernesto Vilches, en CHERI-BIBI, española.

GOYA.—LA DIOSA DEL FUEGO, un espectáculo grandioso.

PETTIT.—EL ASESINO DIABOLICO la mejor película Paramount.

MALAGA-CINEMA. Claudette Colbert en SINFONIA DEL CORAZON, español.

PRINCIPAL.—HUERFANOS EN BUDAPEST, español; y EL SOLTERO INOCENTE, por Chevalier.

MODERNO.—LA VENGANZA DEL MAR Y AMOR Y ALEGRIA.

PLUS ULTRA.—LA LLAMADA SECRETA, emoción, y TE QUISE AYER, español, E. Landi.

VICTORIA.—LO QUE MANDA EL DIABLO Y GARRAS Y COLMILLOS, español.

RIALTO.—PISTOLEROS DE AGUA DULCE y EL REFUGIO, español.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación ni, mucho menos, recomendación del espectáculo.

Cámara de Comercio

NORMAS PARA LA EXPORTACION

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la provincia avisa a los exportadores que por reciente disposición oficial tienen que acompañar a las solicitudes de permiso dos copias autorizadas de la factura correspondiente, en la que habrá de constar el precio global y el unitario de cada una de las mercancías, indicándose además si es «Cif» o «Fob» y en este último caso los importes de flete y seguro.

Cada factura habrá de llevar una declaración jurada de que los precios consignados son los corrientes y normales en el mercado, bajo penalidad en caso de falseamiento de una multa equivalente al décuplo de las cantidades ocultadas, la primera vez, y de su inhabilitación para el ejercicio del comercio, la segunda.

Con el fin de facilitar la exportación de pescado cuyo permiso había de pedirse al Comité Ejecutivo de Comercio Exterior en Burgos, se ha dispuesto que puedan otorgarlos las Juntas Reguladoras de Importación y Exportación, dentro de las normas fijadas por el Decreto número 91, de 9 a 2, en la Secretaría de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Málaga.

ECOS DE SOCIEDAD

Triste aniversario

Hoy hace un año que en Baena (Córdoba) fué villanamente asesinado, por defender a Dios y a su Patria, el que en vida era querido amigo nuestro don Francisco de Prado Santaella.

Era un hombre joven, muy dinámico, católico verdad, al que toda la Baena honrada adoraba por las excelentes dotes de su carácter y de su inteligencia.

Al cumplirse el primer aniversario de su trágica muerte, renovamos a toda su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame, al par que volvemos a exteriorizar nuestra condenación por aquel crimen tan execrable.

Regreso

De Granada ha regresado el fiscal de esta Audiencia provincial, don Feliciano Laverón, muy querido amigo nuestro.



D. O. M.

Rogad en caridad a Dios Nuestro Señor por el alma de

Don Joaquín García Cabrera

Doctor en Derecho, Ex-Gobernador Civil de las Islas Baleares, etc., etc.

Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas, en la madrugada del día 31 de Agosto de 1936, en la ciudad de Málaga.

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Francisca Fernández-Gallego, sus hijos Joaquín, Soledad, Alvaro y Alicia, su padre político don Francisco Fernández-Gallego, hermanos políticos Doña Victoria y Sor Victoria (ausente) y D. José Fernández-Gallego, la razón social Barblan y Cabrera S. en C. y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy miércoles 17 del corriente en la Iglesia Parroquial del Sagrario, a las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.



La C. N. T. y la F. A. I. censuran a Largo, a Miaja y a la Junta de Defensa Las "operaciones" de Gordón Ordás en Méjico

LA CONDUCTA DE MEJICO

Gordón Ordás sigue "operando"

México, 16.—El Embajador de la España roja en México, Gordón Ordás, ha recibido a una comisión de representantes de diversos partidos políticos mexicanos, de izquierda los cuales le ofrecieron su apoyo más decidido para el envío de arma-

mento a la España de Largo Caballero. Le indicaron también que los afiliados están dispuestos a toda clase de sacrificios sobre este particular.

¡No se porta mal México, nó!

Detención del director de un periódico

POE ATACAR A LARGO Y A SU GOBIERNO

BARCELONA, 16.—Por orden de las autoridades militares de la ciudad ha sido detenido el director del diario "La Batalla", el cual publicó días pasados un artículo atacando duramente a Largo Caballero y al Gobierno de Valencia, diciendo que era menester que se convenciesen de lo necesario que es el hablar menos y obrar más, acusándolos además de ser los responsables de todos los fracasos sufridos hasta ahora por los marxistas.

En el asunto tomaron parte la F. A. I. y la C. N. T., las cuales exigieron y consiguieron que fuese puesto en libertad el detenido, que a la salida de la cárcel fué aclamado por varios centenares de anarquistas que con este fin lo estaban esperando.

La F. A. I. y la C. N. T. mandan y reconocen NUESTRAS VICTORIAS

MADRID, 16.—Radio C. N. T.-F. A. I. amenazaba en una de sus emisiones con que si no eran puestos en libertad todos los detenidos por orden de la Junta de Defensa y del Gobierno de Valencia, la C. N. T. y la F. A. I. adoptarían medidas para devolver la libertad a los prisioneros por sus propios medios.

También se refirió a Miaja, arremetiendo duramente contra él, tachándolo de cobarde y traidor por haber trasladado su cuartel general a varios kilómetros de Madrid, pues Radio C. N. T.-F. A. I. considera que nunca debió salir de Madrid hasta vencer o morir.

Se quejaba también esta emisora del gran ataque de los nacionales en el frente de Guadalajara. Claro—decía el locutor—que de ir nuestros valientes unidos en el campo de batalla y no desunidos como van por ideas y rencillas, no les sería tan fácil a los nacionales el avanzar en ningún frente.

Sobre la aviación roja dijo la C. N. T.-F. A. I. que había sufrido un mal día, pues habían sido derribados varios aparatos; pero esto había ocurrido por el heroísmo de los pilotos marxistas, que prefirieron morir a abandonar la lucha, no obstante la superioridad numérica de los enemigos.

BILBAO NO SABE A QUE CARTA QUEDAR

Aguirre está desconcertado

La radio bilbaína, a las órdenes de la republiquita vizcaína, expresaba ayer que la capital tiene que ser enérgicamente defendida de los posibles ataques de las tropas de Franco.

Señaló que el presidente nacionalista (?) Aguirre, está planeando una táctica de guerra que puede dar satisfactorios resultados, por lo que debe ser aceptada por los elementos descontentos que existen en Bilbao, que sólo perturban y no hacen nada práctico.

(Suponemos que la «táctica» de guerra tendrá como primer punto analizar el sitio por donde han de salir todos los magnates de la republiquita vasca, cuando nuestras tropas digan de llegar a Bilbao).

Lamentaciones de un periódico catalán

"A CALLAR Y A LUCHAR", DICE

BARCELONA, 16.—El diario "La Noche" publica en su número del domingo un editorial del cual copiamos un párrafo, que dice: "De una vez para siempre debemos decidimos a callar y a luchar, que es lo que en estos momentos interesa, pues hasta ahora sólo se ha combatido al enemigo con palabras y nada más que palabras. Si éstas fuesen balas, con las que se han lanzado contra los facciosos, a estas horas no quedaría ni uno solo; pero no lo son, ésta es la realidad, y ante esta realidad no hay más remedio que decidirse a combatir, pues mientras nosotros hemos estado perdiendo el tiempo en palabras, los facciosos han luchado y han avanzado, y aun ahora continúan avanzando. Hay que decidirse de una vez antes de que sea tarde."

MARXISTAS QUE HUYEN Ya adivinan el final

Bayona, 16.—Llegaron de Gijón y Bilbao, en el vapor «Tritón» que llevaba el pabellón vasco, bastantes refugiados españoles que huyen de la zona «roja» temiéndole a lo que se avecina.

División eclesiástica del Africa oriental

Roma, 16.—Se dice que el Consistorio de los Cardenales resolvió subdividir el Africa Oriental en 5 vicarías, que corresponden al distrito administrativo italiano.

Hasta ahora, la cuestión de la Religión católica en el Africa oriental estaba subordinada al mismo funcionario que ejercía el cargo de superintendente en Egipto y en los países árabes.

Información oficial de la campaña

Salamanca, 16.—El Boletín Oficial de Información, correspondiente al día de hoy, facilitado por el Estado Mayor del GENERALÍSIMO FRANCO, dice lo siguiente.

Situación general con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 22 horas del día 16 de Marzo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

5.^a 6.^a y 8.^a Divisiones.—Sin novedad con cañoneos y tiroteos sin importancia.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

División de Avila.—Sin novedad.

División de Soria.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—En el sector de las Rozas, Planito, ligero ataque enemigo, que fué rechazado, abandonando éste 16 muertos y más de 14 heridos.

EJERCITO DEL SUR

Se confirma el importante material abandonado por el enemigo en Alcaracejo, compuesto de ametralladoras, morteros, fusiles ametralladoras, granadas de mano y de fusil, así como muchísimos fusiles rusos; todo ello sin clasificar. Igualmente se cogieron prisioneros algunos oficiales y soldados pertenecientes a la 20 brigada internacional.

ACTIVIDADES DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados 2 aviones enemigos en el frente de Guadalajara.

Salamanca 16 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Dos cenetistas más entran en la Junta de Defensa

Miaja no para en ningún sitio

Madrid, 16.—En la capital de España no existe ya la menor disciplina ni hay quien pueda contener los desmanes de los depauperados que campan por sus respetos.

A diario se libran verdaderas batallas dentro de la ciudad para apoderarse de los escasos camiones que llegan con víveres, entre los milicianos de diversas tendencias. El corte de la carretera de Valencia motiva

la imposibilidad del transporte de víveres y armamento.

La Junta de Defensa ha sido modificada últimamente, entrando a formar parte de la misma, dos elementos de la C. N. T.

Del que no se sabe nada en concreto es de Miaja, que trasladó su cuartel general a Chinchón y en este pueblo se encuentra muy pocas veces.

Guadalajara se manifiesta pidiendo su rendición

Munich, 16.—Dicen de Guadalajara que allí se celebró una manifestación imponente, pidiendo la rendición de la ciudad, que se encuentra ya en una situación verdaderamente desesperada.

Tuvo que intervenir la Brigada Internacional, la cual logró disolver la manifestación, no sin tener que realizar grandes esfuerzos y llegar a causar varias víctimas.

UN INFRACTUOSO ATAQUE "ROJO"

Bombardeo de fábricas de explosivos

Bayona 16.—En los sectores de los Pirineos, la aviación ha bombardeado las fábricas de explosivos.

Se sabe que la división Carlos Marx, compuesta de tres escuadrones de caballería y dos compañías de infantería, intentó un ataque a las posiciones del sector de Aragón, viéndose obligados a retirarse con grandes pérdidas de hombres y material.

LAS ANDANZAS DE AGUIRRE

Una visita «protocolaria»

Bayona, 16.—Comunican de Bilbao que el presidente Aguirre ha recibido la visita de los jefes de las fuerzas navales y de los dirigentes de la C. N. T. y de las milicias populares.

Se desconoce el objetivo de la visita, aunque es de suponer que se refiera a la difícil situación porque atraviesa Bilbao.

TODOS SON TRIUNFOS

Cómo derriban aviones

La emisora madrileña decía anoche que en uno de los frentes (no dice cual, desde luego), los aviones marxistas derribaron a cuatro nacionales.

Ensalzó y redondeó la noticia, y manifestó que la aviación republicana (?) obtiene cada día mayor gloria.

(No sabemos que clase de gloria será. Lo que sí nos consta es que los aeroplanos rojos se «elevan» muy pocas veces).

OTROS PROTECTORES

Son detenidas algunas personalidades suizas

Zurich, 16.—La Policía ha detenido a varias destacadas personalidades por haberse descubierto que protegían a un Comité que funcionaba para buscar auxilio a los rojos españoles, contraviniendo las medidas adoptadas por el Gobierno suizo para impedir la salida de voluntarios y armamento.

¿Se acuerdan ustedes de don Marcelino?

Pues está haciendo sus «cosillas»

Una emisora anarquista se preguntaba si Marcelino Domingo cumple fielmente los mandatos dados por el «pueblo» y pide que se investigue su actuación en el extranjero, señalando que no vaya a demostrar que se marche de España con el único fin de resguardar su físico.

(Estén tranquilos los de la emisora; Marcelino Domingo no volverá. Nosotros creemos que habrá más de uno que vaya a buscarlo y... tampoco regrese.)

El puerto de Barcelona bombardeado por la aviación nacional
Muerte del guardameta Llorens

Lisboa, 16.—Noticias de Barcelona reconocen que esta madrugada, hacia las cinco, llegaron cinco aviones nacionales, que volaron sobre aquel puerto, bombardeándole intencionalmente.

Un velero de la matrícula de Valencia, fué alcanzado por una de las bombas, hundiéndole, aunque pudieron salvarse los tripulantes.

Añaden esas informaciones que otra bomba cayó muy cerca de un navío de guerra francés, que, según comenta Radio Club Portugués, debe estar allí sin poder salir del puerto por el bloqueo.

Con motivo del bombardeo aéreo se registraron varias bajas, entre ellas la muerte del conocido guardameta del «Barcelona F. C.», Llorens.